

Центральный стадион  
им. В. И. Ульянова-Ленина

XXXVI  
ПЕРВЕНСТВО СССР

Вторая лига.

Четвертая зона

**«РУБИН»**  
(Казань)

**«ТРУД»**  
(Воронеж)

16  
ИЮЛЯ

Начало  
в 18.30



КАЗАНЬ



1974 г.

№ 33(73)

коллекции  
 футбольного фаната  
 Краснодара Ю. Н.

# «Труд» (Воронеж)

Сегодня на нашем стадионе футболисты «Рубина» принимают гостей из Воронежа. Биография воронежского футбола насчитывает не один десяток лет. Еще 40 лет тому назад воронежцы добились первого успеха. Они выиграли финальный турнир городов РСФСР и стали членами республики. В 1939 году в Российской Федерации впервые были проведены соревнования на Кубок республики. Его выиграли динамовцы из Воронежа, которые победили в финале молодежный состав московского «Спартака» со счетом 1:0.

Дебют команды «Динамо» (Воронеж) в чемпионате страны состоялся в 1937 году (группа «Д»). В 1948 году во второй группе выступали спартакисты, а в следующем 1949 году вновь свой город из всесоюзной арены представляли динамовцы. В 1954 по 1957 год коллектив наших гостей выступал под названием — команда города Воронежа, а с 1958 года носит свое постоянное имя — «Труд».

Ниже приведена статистика выступлений воронежцев в чемпионатах страны. «Труд» в 1960 году стал чемпионом РСФСР и завоевал право выступать в высшей лиге. В 1961 году среди 22 команд первой группы класса «А» «Труд» оказался 15-м, но по условиям разыгрыша, как худшая команда РСФСР, вынужден был вновь вернуться в класс «Б».

В 1962 году «Труд» вновь стал победителем зоны. На финальном турнире пять лучших команд России, проходившем в Краснодаре, воронежцы заняли второе место. Они выиграли у «Уралмаша», «Шинника» и новосибирского СКА и лишь один матч проиграли местному «Спартаку». Но независимо от итогов этого турнира все пять коллективов были включены в созданную вторую группу класса «А», куда вошли 18 лучших команд класса «Б». С тех пор «Труд» — излюбленный участник чемпионатов страны во второй лиге. С коллективом гостей в разные годы работали опытные наставники, как заслуженный тренер РСФСР А. Костылев, заслуженный мастер спорта С. Сальников, мастера спорта Г. Зонин и Д. Синяков. Ныне команду возглавляет мастер спорта, заслуженный тренер УССР Василий Александрович Васильев. Он известен любителям футбола по выступлениям в составе команды «Крылья Советов» (Куйбышев). Тренеровал «Карпаты» (Львов), «Машук» (Пятигорск) и «Шахтер» (Кадиевка).

«Труд» является одним из самых опытных коллективов зоны. В его активе имеются победы над командами высшей и первой лиг советского футбола. Воронежцы провели 43 матча на Кубок СССР: +20 =8 — 15, мячи 47:41. Футболисты «Труда» прошли 30 международных товарищеских встреч с командами Финляндии, Чехословакии, Венгрии, Болгарии, Турции, Австрии, Сирии, Польши, ГДР, Голландии, ДРВ, Бельгии, Румынии, ЦАР (Центральной Африканской Республики). В 22 матчах победа

была на стороне воронежцев, 4 встречи закончилисьничью и только в 4-х случаях «Труд» терпел поражение. Разность забитых и пропущенных мячей 35 — 36 в пользу «Труда».

Лучшим бомбардиром команды за все годы является В. Прокурин. Он, выступая за команду наших гостей забил в играх на первенство страны 120 мячей. В активе В. Янишевского — 83, В. Смирнова — 55, Ю. Короткова и С. Андроникова — по 51 голу. Согласитесь, не каждая команда может привести аналогичный список своих бомбардиров.

В прошлом году футболисты «Труда» забили 43 мяча: Владимир Прокурин — 15, В. Межев — 11, В. Янишевский — 5, А. Малюкин — 4, Ю. Злы — 3, А. Шамарин — 2, Г. Анифимидя, Виктор Прокурин и Г. Федорий — по 1.

Первое знакомство играющих сегодня команды состоялось в Воронеже в 1958 году. Единственный год забитый с пенальти А. Капустиным, пришел победу казанцам — 1:0. Зато дома «Искра» уступила «Труду» с таким же счетом. В том же сезоне «Труд» и «Искра» встретились в борьбе за Кубок страны. Здесь сильнее оказались казанцы. Они победили 3:1.

В 1959 году отлично игравшие весь сезон воронежцы одержали победы в обоих матчах с изюминкой ребятами. В Воронеже счет был 1:0, а в Казани — 4:0 в пользу «Труда». Больше в чемпионатах страны команды не встречались.

В 1961 году матч на Кубок СССР принес успех «Искре» — 2:0.

## «ТРУД» В ЧЕМПИОНАТАХ СССР

год	в.	п.	м.	матч	о.	м.
Класс «Б»						
1954	7	3	12	21:29	17	9
1955	12	9	9	37:37	33	7
1956	13	13	8	40:34	39	6
1957	15	9	10	54:40	39	6
1958	13	5	12	45:35	31	8
1959	20	6	2	57:16	46	1
1960	20	6	4	58:18	46	1
1962	19	8	3	58:23	46	1
Класс «А». Первая группа						
1961	11	8	13	39:32	30	15
Класс «А». Вторая группа						
1963	15	12	7	43:26	42	3
1964	12	13	15	32:43	37	12
1965	12	22	12	41:48	46	22
1966	13	11	10	31:31	37	6
1967	16	11	11	44:31	43	6
1968	18	14	8	49:28	50	5
1969	7	18	13	27:36	32	16
Класс «А». Вторая лига						
1970	16	11	15	56:43	43	9
1971	15	10	13	59:41	40	5
1972	18	10	8	53:29	46	3
1973	15	9	19	43:42	30	9

# Составы команд

**«ТРУД»**

Начальник команды — Борис  
Михайлович Бобров  
Старший тренер — мс здр УССР  
Василий Александрович Васильев  
Тренер — мс Дмитрий Егорович  
Синяков

1. Юрий Гвртишвили (1947)
2. Алексей Шамарин (1951)
3. Владимир Якуния (1950)
4. Вячеслав Борисов (1947)
5. Евгений Щеголев (1946)
6. Александр Малюкин (1949)
7. Григорий Фощий (1951)
8. Виктор Межов (1946)
9. Юрий Злых (1952)
10. Гиби Аифимиди (1945)
11. Виктор Шамарин (1948)  
Александр Духанов (1951)  
Юрий Чеботарев (1955)  
Владимир Тутельян (1948)  
Николай Терехов (1951)

**«РУБИН»**

Начальник команды — Владимир Константинович Кравченко  
Старший тренер — Юрий Степанович Марков  
Тренер — Геннадий Константинович Востоков

1. Геннадий Суханов (1952)
2. Геннадий Климанов (1948)
3. Юрий Ибраев (1952)
4. Александр Ушаков (1948)
5. Владимир Сергеев (1944)
6. Валентин Марамыгин (1948)
7. Анатолий Яшин (1948)
8. Владимир Кадыров (1946)
9. Ренат Казалетдинов (1954)
10. Александр Машин (1953)
11. Мурат Задчкашвили (1946)  
Петр Самсоненко (1952)  
Ильгизар Гайнутдинов  
(1954)

# ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША

ПОЛОЖЕНИЕ КОМАНД ЧЕТВЕРТОЙ ЗОНЫ НА 16 ИЮЛЯ.

Команды	В.	Б.	Н.	Н.	матчи	О.
«Тerek»	17	11	5	1	26 : 11	27
«Дружба»	17	9	3	5	26 : 15	21
«Динамо»	18	8	5	5	31 : 22	21
«Волгарь»	18	9	2	7	20 : 16	20
«Авантурд»	17	8	4	5	21 : 20	20
«Торпедо»	17	8	4	5	15 : 14	20
«Труд»	17	6	7	4	21 : 13	19
«Сталь»	17	7	5	5	19 : 15	19
«Салют»	17	8	3	6	15 : 15	19
«Металлург»	17	6	6	5	19 : 14	18
«Корд»	17	7	4	6	20 : 18	18
«Спартак»	17	3	12	2	12 : 11	18
«Ревтруд»	17	4	10	3	18 : 18	18
«Локомотив»	17	6	4	7	22 : 21	16
«Машук»	17	6	4	7	18 : 19	16
«Рубин»	17	5	5	7	16 : 20	15
«Волга»	17	4	5	8	18 : 28	13
«Сокол»	17	4	4	9	19 : 26	12
«Зенит»	17	4	4	9	16 : 24	12
«Баррикады»	18	3	3	12	13 : 26	9
«Строитель»	17	2	5	10	10 : 29	9

**Сегодня  
встречаются:**

«Торпедо» — «Сокол»  
«Строитель» — «Рефрижератор»  
«Волгарь» — «Диазод»  
«Корд» — «Манчук»  
«Локомотив» — «Герек»

«Металлург» — «Дружба»  
«Зенит» — «Сталь»  
«Спартак» — «Авангард»  
«Надежда» — «Салют»

## «Глаза» болельщиков

Популярность футбола привела к тому, что лазеко не все желающие могут иной раз попасть на весьма впечатительные зрелища. Кроме того, результаты матчей и подробности игры ждут с нетерпением в самых отдаленных городах и странах. Это и привело к появление футбольных радиорепортажей.

В октябре 1926 года известный чешский журналист Иозеф Лайфер первым передал в эфир подробности матча за Кубок Митропы между МТК (Будапешт) и «Славией» (Прага). 22 января 1927 года репортаж со стадиона сперва организован в Англии о матче «Арсенал» — «Шеффилд Юнайтед» рассказал в этот день комментатор Вильяльма.

Официальное рождение советского футбольного радиорепортажа связывают со встречей сборных Москвы и Украины, состоявшейся ровно 45 лет тому назад 18 июля 1928 года на московском стадионе «Динамо». Рассказ о ней вели известные арбитры А. Богданов, В. Ребровский, П. Савостиньев и комментатор Вадим Синявский, который создал жанр советского спортивного (в частности, футбольного) репортажа и остался непревзойденным до сих пор мастером этого жанра. Свыше 40 лет отдал В. Синявский работе на радио (он умер в 1972 году). Нора его творческого расцвета пришлась на то время, когда у нас еще не было телевидения. Но его страстные, полные точных наблюдений и юмора репортажи, право же, делали футбол зрячим и по радио. Многие, вероятно, помнят великолепные репортажи В. Синявского из Англии осенью 1945 года, когда он Британских островах выступало московское «Динамо».

Впрочем, Вадим Синявский вел репортажи не только о футболе. В годы Великой Отечественной войны он заведовал военным отделом Всесоюзного радио и часто вылетал на самые «горячие» участки. 1 марта 1942 года, веля репортаж из Севастополя, В. Синявский был тяжело ранен и лишился глаза. После операции недолгого лечения он вновь вернулся к микрофону, сначала к военному, а в 1944 году — к мирному, футбольному.

В послевоенные годы у Вадима Синявского появились достойные наставники: актер-радиодраматик Виктор Набутов, гобоист Кото Махарадзе, народный артист РСФСР, заслуженный мастер спорта москвич Николай Озеров и др.

С 1946 года футбольные радиорепортажи в нашей стране начинаются соединяться позывными, написанными по просьбе Всесоюзного радио композитором Михаилом Блантером. И всякий раз, слыша их, мы испытываем радостное волнение, предвкушая радновстречу с любимой игрой.

**Уважаемые  
зрители!**

Очередная игра на первенство СССР по футболу из нашем стадионе состоится 20 июля. Встречаются команды: «СОКОЛ» [Саратов] — «РУСИН» [Казань]. Начало матча в 18.30.

Ответственный за выпуск Р. Сафин

Тираж 1500. Цена 5 коп. ПКФ 01103. Заказ № 762.  
Полиграфический комбинат им. И. Якуба, ул. Щукина, 19.